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An die Schüler*innen und Eltern der THG – Informationen zum Schulbetrieb

Liebe Schüler*innen und liebe Eltern,
herzlich grüßen wir euch und Sie und wünschen allen einen guten Start ins neue Schuljahr.
Am Standort Quitzowstr. wurde in den Ferien eine Schließanlage für alle Außentüren installiert. 
Der Zugang zum Schulgebäude ist so möglich:
· Bis 8 Uhr sind die Türen zu allen Gebäudeteilen geöffnet, um einen pünktlichen Beginn des Schultages zu gewährleisten. Die Mensa ist ab 7.45 Uhr bis zum Ende des Schultages geöffnet. 
· [bookmark: _GoBack]Schüler*innen, die nach 8 Uhr das Schulgelände betreten, haben nur Zutritt zur Mensa. Bei wiederholten Verspätungen werden die Eltern informiert und gemeinsam werden erzieherische Maßnahmen beschlossen.
· Der Zugang in das Schulgebäude ist rechtzeitig vor Beginn der 2. Unterrichtsstunde über den Haupteingang, über den Eingang zum Altbau (SOS-Bereich, Oberstufenraum, Lehrküche, Textilwerkstatt, PC- und Kunsträume) und über den Eingang vom Schulhof (Aufgang „Würfel“/ Klassenräume) bis zum Ende des Schultages gewährleistet.
Die Schließanlage wurde eingebaut, um schulfremde Personen fernzuhalten und um Auflagen des Brand- und Sicherheitsschutzes zu erfüllen.   

Am Donnerstag, den 28.9.2017 findet ein ganztägiger Studientag zum Thema Entwicklungstherapie/ Entwicklungspädagogik (ETEP)  statt. An diesem Tag finden in unserer Schule kein Unterricht, keine Betreuung und keine Hortbetreuung statt. Ihre Kinder erhalten ggf. Aufgaben, die zu Hause in der Zeit erledigt werden sollen.
Ich hoffe, dass Ihnen die Unterbringung/Betreuung Ihrer Kinder nicht allzu viel Mühe bereitet. Sollte es Probleme geben, melden Sie sich bitte bis zum 21.9.2017 im Sekretariat der Grundstufe, bei Frau Nikol. Am Freitag, den 6.10.2017 ist aus schulorganisatorischen Gründen nach der 5. Stunde (12.25 Uhr) Unterrichtsschluss für alle Schüler*innen. 

Bitte bestätigen Sie die Kenntnisnahme des Briefes unbedingt im Logbuch.

Wir danken Ihnen für Ihre vertrauensvolle Zusammenarbeit und Unterstützung. Über die Ergebnisse unseres Studientages informiere ich Sie gern über die Gremien.
Bitte schauen Sie regelmäßig auf unsere Homepage www.thgberlin.de. Alle wichtigen Informationen und Termine zum Schuljahr 2017/18 finden Sie unter GEV bzw. Termine.   

Beste Grüße
Annedore Dierker
(Schulleiterin)
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